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Вивчена динаміка схожості насіння представника дерноутворюючих трав – пажитниці 
багаторічної (Lolium perenne L.) – після попередньої обробки розчинами гідразиду малеїнової 
кислоти широкого діапазону концентрацій протягом різних часових інтервалів. Встановлені 
умови обробки насіння, які призводять до підвищення його схожості та сортові особливості дії 
регулятора росту. 

Ключові слова: дерноутворюючі трави, Lolium perenne L., динаміка схожості, гідразид 
малеїнової кислоти 

1Гідразид малеїнової кислоти (ГМК) на-
лежить до широкої групи синтетичних регуля-
торів росту, які знаходять найрізноманітніше 
застосування в біотехнології, сільському госпо-
дарстві, зеленому будівництві [8, 9]. Вивчення 
його дії на рослинні об’єкти почалися ще в у 
50-х роках минулого сторіччя [14, 17]. Біль-
шість досліджень присвячена дії ретарданту на 
морфологічні ознаки [2] та загальнофізіологічні 
показники рослин, зокрема інтенсивність ди-
хання [1, 7, 12], вміст хлорофілу [20] та можли-
вості практичного застосування ГМК [3, 13]. 
Після встановлення розвитку у рослинних ор-
ганізмів за дії ГМК мутагенної реакції біль-
шість робіт стала проводитись саме в цьому 
напрямі [15, 18]. Однак вплив ГМК вивчався 
переважно на проростках і дорослих рослинах, 
і лише незначна кількість публікацій присвяче-
на найпершим етапам ювенільного періоду он-
тогенезу рослин за умов дії на них даної речо-
вини [16, 23]. Інформації про зміни анатомо-
морфологічних ознак газонних трав та їх сор-
тову специфічність за дії ГМК широкого діапа-
зону концентрацій протягом різних часових ін-
тервалів практично немає.  

У зв’язку з цим метою наших досліджень 
було вивчення динаміки схожості насіння та 
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деяких анатомо-морфологічних показників 
проростків різних сортів пажитниці багаторіч-
ної (Lolium perenne L.) після попередньої обро-
бки насіння розчинами ГМК в різних концент-
раціях за різної експозиції. Вибір Lolium 
perenne як об’єкта досліджень пов’язаний з ши-
роким розповсюдженням цього виду в природ-
них екосистемах [21] та використанням його 
при створенні штучних агрофітоценозів, зокре-
ма, газонів [6, 10, 11].  

МЕТОДИКА   

Дослідження проводили в лабораторних 
умовах за загальноприйнятими методиками [8, 
9] на ґрунтовому субстраті „Універсальна полі-
ська“ при рН 5,5-6,5 з додаванням рівної за 
об’ємом кількості піску. Обробку насіння сор-
тів Rapid, Sakini, Esquire розчинами ГМК про-
водили у темряві при 23˚С протягом 24-х або 
48-ми год. Використовували такі концентрації 
регулятора росту: 0,0005; 0,002; 0,008; 0,032 і 
0,125 %. Їх було вибрано експериментально 
шляхом аналізу впливу на онтогенез Lolium 
perenne. Насіння рослин контрольного варіанта 
замочували у дистильованій воді.  

Морфометричні параметри визначали за 
загальноприйнятими методиками [9]. Аналіз 
структури апексу пажитниці багаторічної про-
водили за стандартними методиками [3, 6]. Ма-
теріал фіксували 4% формальдегідом, пригото-
ваним на 0,12 М фосфатному буфері, знево-

mailto:24traven@ukr.net


СХОЖІСТЬ НАСІННЯ ПАЖИТНИЦІ БАГАТОРІЧНОЇ  

джували у серії спиртів і заливали в Epon [5]. 
Напівтонкі зрізи робили на ультрамікротомі 
УМТП-4, фарбували сумішшю малахітового 
зеленого і метилового фіолетового та фотогра-
фували з використанням мікрофотонасадки 
МФН-12 до мікроскопу „Биолам“.  

 

А

Досліди виконували у 4-разовій повтор-
ності. Статистичну обробку результатів прово-
дили згідно з методиками [4]. Обговорюються 
ефекти вірогідні при р≤0,05. 

РЕЗУЛЬТАТИ  ТА  ОБГОВОРЕННЯ   

 

БЦитологічний аналіз зародка L. perenne 
показав, що в ньому проліферативна активність 
за температури 23°С починається через 18-22 
год від початку набрякання насіння, тобто не-
задовго до того, коли надходження ГМК до 
тканин практично припиниться. Аналогічні 
особливості були встановлені іншими дослід-
никами [3]. В разі більш тривалої, 48-годної 
обробки, ГМК продовжує надходити у клітини 
проростків, у яких вже активно йдуть проліфе-
ративні процеси.  

Аналіз структури апексу L. perenne пока-
зав (рис. 1), що перші мітози у даного виду зла-
кових відбуваються у верхній частині апексу і в 
примордії третього листка. При цьому перева-
жають антиклинальні поділи. Якщо в центра-
льній частині цитокінез ще не відбувся, то на 
периферії, ближче до примордію 3-го листка і у 
самому примордії чітко видно сформовані стін-
ки між дочірніми клітинами. Поряд з цим, в ін-
теркалярній меристемі двох зародкових листків 
мітотичної активності не спостерігалося. На 30-у 
годину завершуються цитокінези перших міто-
тичних поділів, і клітини вже діляться як в ан-
тиклинальному, так і в периклинальному на-
прямках. При цьому утворюються дрібні кліти-
ни ізодіаметричної форми: відбувається завер-
шення каріокінезу і формування ядер дочірніх 
клітин в апікальній меристемі. Ріст 1-го і 2-го 
справжніх листків розпочинається активацією 
інтеркалярної меристеми приблизно з 24-30-ої 
години. 

Нежиттєздатні проростки були відсутні в 
контролі та у варіантах з низькою концентраці-
єю ГМК (0,0005 і 0,002 %). Проте вони 
з’явилися у варіанті з концентрацією 0,008 % 
для сортів Sakini, Esquier і у значній кількості 
(до 25 %) були присутні у варіанті з концентра-
цією 0,032 %. Довжина колеоптиля не переви-
щувала 1 см. Як правило, він мав червоно-
фіолетове забарвлення або був безбарвним. Кі-
лька таких проростків випустили перший спра-

вжній лист, який, досягнувши довжини 4-5 см, 
так і не розвернувся і абсолютно не мав хлоро-
філу. У варіанті з концентрацією 0,125 % кіль-
кість листків складала 7 %. У сорту Rapid поді-
бні проростки починають з’являтися за дії бі-
льшої концентрації ГМК (0,032 %), а їх присут-
ність у варіанті з 0,125 % концентрацією дорів-
нювала 28%.  

Встановлена енергія проростання насіння 
після попередньої обробки розчинами ГМК 
протягом 24 год за температури 23˚С (рис. 2). 
Найбільш високими темпами проростання в 
контрольному варіанті характеризується сорт 
Esquier, проте проростання насіння цього сор-
ту, обробленого розчинами ГМК у низькій та 
середній концентраціях, було повільнішим по-
рівняно з відповідним показником у сортів 
Rapid і Sakini. Особливо це помітно при порів-
нянні з сортом Rapid при обробці його насіння 
розчином ГМК у концентрації 0,0005 %. Енер-
гія проростання в цьому варіанті досліду сягала 
100 %. Якщо розчини з концентраціями 0,0005 
%, 0,002 % і 0,008 % чинили стимулюючий 
ефект на начіння сортів Rapid і Sakini, то для 
сорту Esquier вони знижували енергію пророс-
тання. Що стосується обробки розчинами ГМК 
в концентраціях 0,032 % і 0,125 %, то тут може 
йтися лише про стійкість рослин вище зазначе-

Рис. 1. Апекс зародка L. perenne через 18 (А) і 
30 (Б) год після замочування, х80.  
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них сортів до високих концентрацій цього ре-
тарданту. Найбільш чутливим до них виявився 
сорт Sakini. Динаміка проростання його насіння 
після обробки 0,032 % розчином ГМК набли-
жалася до динаміки проростання насіння сорту 
Rapid, обробленого розчином ГМК в чотири ра-
зи більшої концентрації, а у варіанті з 0,125 % 
розчином схожість була нульовою. Слід також 
зазначити, що найменший діапазон реакції, яка 
являє собою різницю між максимумом і міні-
мумом енергії проростання, на дію застосова-
них розчинів ГМК виявився у сорту Esquier. 
При цьому його відповідь була розтягнута у ча-
сі, поява рослин закінчилася лише на 10 добу 
після висадки на субстрат.  

Низькі концентрації ГМК (0,0005 % і 
0,002 %) чинили стимулюючий вплив на схо-
жість насіння сортів Rapid і Sakini, особливо 
першого з них, для якого характерна найменша 
з усіх сортів енергія проростання у контролі. 
Слід відзначити, що при цьому найбільша шви-
дкість і тривалість росту характерна для сорту 
Rapid, його рослини досягали більшої довжини 
листа і товщини проростка порівняно з Sakini і, 
особливо, Esquier. Таким чином, існує обернено 
пропорційна залежність між висотою рослини, 
швидкістю її росту та енергією проростання на-
сіння: чим вищі темпи росту, тим менша енер-
гія проростання. З урахуванням цієї особливос-
ті досліджувані сорти за енергією проростання 
можна розташувати у такій послідовності: 
Rapid < Sakini < Esquier, а за швидкістю росту - 
Rapid > Sakini > Esquier. 

За впливу ГМК на проростання насіння 
виявлені інші залежності. По-перше, чим мен-
ша схожість насіння, тим більш виражений 
стимулюючий ефект виявляють низькі концен-
трації ГМК. В той же час, для сорту з найви-
щою енергією проростання вплив ГМК призво-
дить до пригнічення процесу. За енергією про-
ростання сорти розташовані так: Rapid < Sakini 
< Esquier; за стимулюючим ефектом ГМК: 
Rapid > Sakini > Esquier.  

По-друге, чим інтенсивніша схожість на-
сіння, тим стійкіша рослина до гербіцидної дії 
високих концентрацій ГМК: інтенсивність про-
ростання – Rapid > Esquier > Sakini; гербіцид-
ний ефект ГМК – Rapid < Esquier < Sakini.  

Значні відмінності між сортами спостері-
галися і після обробки насіння розчинами ГМК 
протягом 48 год (рис. 3). Проте стимулюючий 
ефект був виявлений за дії концентрації 0,002 
%, а не в чотири рази меншої, як у попередній 
серії дослідів. Насіння сорту Rapid, оброблене 
0,002 %-ним розчином ГМК сходило швидше 
порівняно з насінням сорту Sakini, обробленим 
таким же розчином. Для сорту Esquier, для яко-
го характерна низька швидкість росту, зростан-
ня схожості насіння спостерігалося за дії 0,002 
%-го розчину ГМК. Дія 0,0005%-ного розчину 
ГМК була вираженою слабше і виявлялася ли-
ше на 7-у добу від дня перенесення насіння на 
субстрат, що склало затримку в три доби порів-
няно з сортом Rapid. Підвищення концентрації 
ГМК з часом мали явно виражений пригнічую-
чий характер. 
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Рис. 2. Динаміка енергії проростання насіння після попередньої обробки роз-
чинами ГМК протягом 24 год. 
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Як результат, досліджувані сорти за шви-
дкістю росту можна розмістити у такій послі-
довності – Rapid > Sakini > Esquier; за стиму-
люючим ефектом 0,002% розчину ГМК – Rapid 
> Sakini > Esquier. 

Дія низьких концентрації ГМК виявляла-
ся у підвищенні енергії проростання рослин у 
сортів Rapid і Sakini при 24-год обробці насіння 
0,0005 % розчином ретарданту. Підвищення 
концентрації до 0,002 % також виявляє стиму-
люючий ефект на досліджувані сорти. Виняток 
складає сорт Esquier, який, на нашу думку, 
більш чутливий до даного ретарданту. Обробка 
насіння протягом 48 год розчинами ГМК у ви-
соких концентраціях призвела до зниження 
енергії проростання на початку і зростання 
схожості наприкінці досліду.  

Ці результати можна пов’язати з даними 
інших авторів про меншу чутливість до дії 
ГМК інтеркалярної меристеми порівняно з апі-
кальною і тим, що такі відмінності зумовлені 
характером взаємодії цієї речовини з певними 
ділянками хроматину [2]. Коли в клітині почи-
наються синтетичні процеси, деякі ділянки хро-
матину деконденсуються повністю або частко-
во, відкриваючи таким чином доступ ГМК до 
місць зв’язування з ДНК чи структурни-
ми/регуляторними білками [2]. Саме доступ-
ність окремих ділянок хроматину, на яких роз-
ташовані певні групи генів, для ГМК може ви-
значати не лише різну чутливість меристем, але 
й сортові відмінності, які спостерігалися під 
час досліду. ГМК є кластогеном і слабким му-
тагеном [18, 19]. Можна припустити, що ефек-

ти, які спостерігалися, зумовлені особливостя-
ми репараційних систем всіх трьох сортів. Мо-
жливість такого трактування випливає з роботи 
Murin G. [22], виконаної на Arabidopsis thaliana. 
Показано, що гени, які відповідають за процеси 
репарації, в еволюційному плані висококонсер-
вативні, і тому ці результати з певною обереж-
ністю можна екстраполювати на інші види. Та-
ким чином, вибудовується наступна схема. Ак-
тивація клітин апікальної меристеми призво-
дить до інтенсифікації фізіологічних процесів, 
які протидіють впливу ГМК. Трохи пізніша ак-
тивація інтеркалярних меристем має такий саме 
ефект, але концентрація ГМК, за якої він буде 
максимальним, трохи вища. Те, що спостеріга-
ється зміна тенденції відставання на випере-
дження свідчить про посилення протидії рос-
лин при зростанні кількості ГМК, що знахо-
диться у тканинах в активному стані. Тобто, 
чим сильніший вплив ГМК, тим інтенсивніше 
рослини йому протидіють, але тільки в тому ра-
зі, коли активується інтеркалярна меристема. 

Однак, за певної концентрації, можливос-
ті протидіяти вичерпуються, що виявляється у 
зниженні енергії проростання і появі нежиттєз-
датних проростків. Можна припустити, що цей 
момент є переходом від ретардантної дії ГМК 
до гербіцидної. Однак, він може бути зумовле-
ний також виникненням мутацій чи обома цими 
причинами. Оцінюючи динаміку появи нежит-
тєздатних проростків, можна зробити аналогіч-
ні висновки про протидію рослин хімічному 
стресовому фактору, але вже на якісно іншому 
рівні. Йдеться вже не про досягнення максима-
льних життєвих показників, а про здатність ро-
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 Рис. 3. Динаміка енергії проростання насіння після попередньої обробки розчи-
нами ГМК протягом 48 год. 
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слин вижити. Оцінюючи реакцію різних сортів 
на дію високих концентрацій ГМК, слід зазна-
чити, що сорт Sakini стає більш схожим на 
Esquier, адже динаміка зростання кількості не-
життєздатних проростків з наступним її зни-
женням у них одинакова. На відміну від цього, 
при обробці насіння розчинами менших конце-
нтрацій динаміка появи нормальних проростків 
у Rapid і Sakini була однаковою і принципово 
відрізнялась від того, що мало місце у випадку 
з Esquier. Це є свідченням того, що найбільшу 
стійкість до ГМК з усіх трьох сортів має Rapid. 
Найнижча стійкість характерна для Esquier, 
сорт Sakini є середньостійким.  

Незалежно від того, яким чином ГМК у 
високих концентраціях діє на рослини, як мута-
ген чи гербіцид, стійкість до нього, без сумніву, 
є генетично обумовленою. Можна припустити, 
що на стадії набрякання насіння ретардант не 
виявляє своєї активності. Набрякання відбува-
ється в перші 12 год, коли активно поглинаєть-
ся вода з розчиненим у ній ГМК і гідратуються 
білки. Процеси поділу клітин у L. perenne , як 
видно з рис. 1, починаються з 18-20 годи. Тіль-
ки з цього моменту можна припустити реаліза-
цію фізіологічної активності ГМК через меха-
нізм взаємодії з ДНК.  

Ще однією причиною підвищення схожо-
сті насіння може бути те, що ГМК, подібно до 
інших ретардантів, спричиняє потовщення клі-
тинних стінок і більш інтенсивний розвиток 
механічних тканин [9]. Завдяки цьому пророс-
ток легше долатиме механічний опір ґрунту, що 
теж призведе до підвищення схожості.  

Таким чином, при обробці насіння розчи-
нами ГМК широкого діапазону концентрацій, 
реалізація його дії може відбуватися різними 
шляхами. Отримані дані не лише демонструють 
складність процесів, які супроводжують вихід 
насіння зі стану спокою і перші етапи розвитку 
зародка, але можуть мати значення для розу-
міння дії на рослинні організми фізіологічно 
активних речовин, подібних до ГМК. 

ЛІТЕРАТУРА  

1. Авакян А.Х., Маркосян К.А., Паитян Н.А., Нал-
бандян Р.М. Эффект производных гидразина 
как регуляторов роста растений на активность 
цитохромоксидазы // Изв. АН СССР. Сер. Био-
логия. – 1989. – № 2. – С. 302-304.  

2. Биохимия регуляции онтогенеза растительной 
клетки / Калинин Ф.Л., Троян В.М., Мах-
но А.Н. и др. – Киев: Наукова думка, 1983. – 
268 с.  

3. Блиновский И.К., Калашников Д.В., Кокурин 
А.В. Разработка синергических смесей ретарда-
нтов на основе изучения механизма их дейст-
вия // Регуляторы роста растений. – М.: Агро-
промиздат, 1990. – С. 36-45.  

4. Бронштейн И.Н.,Семендяев К.А. Справочник 
по математике для инженеров и учащихся вту-
зов. – М.: Государственное издательство тех-
нико-теоретической литературы, 1953. – 610 с.  

5. Гайер Г. Электронная гистохимия. – М.: Мир, 
1974. – 488 с.  

6. Лаптев А.А. Газоны. – Киев: Наукова думка, 
1983. – 176 с.  

7. Полевой В.В., Салматова Т.С. Физиология рос-
та и развития растений. – Л.: Изд-во Ленингр. 
ун-та, 1991. – 240 с.  

8. Ракитин Ю.В. Биологически активные вещест-
ва как средства управления жизненными про-
цессами растений // Ю.В. Ракитин. Избранные 
труды. Химические регуляторы жизнедеятель-
ности растений. – М.: Наука, 1983. – С. 232–246.  

9. Регуляторы роста растений / Гамбург К.З., Ку-
лаева О.Н., Муромцев Г.С. и др. – М.: Колос. 
1979. – 247 с.  

10. Сигалов Б.Я. Долголетние газоны. – М.: Наука, 
1971. – 311 с.  

11. Шевелуха В.С., Блиновский И.К. Состояние и 
перспективы исследований и применения фито-
регуляторов в растениеводстве // Регуляторы ро-
ста растений. – М.: Агропромиздат, 1990. – С. 6-
35.  

12. Benkeblia N. Effect of maleic hydrazide on 
respiratory parameters of stored onion bulbs 
(Allium cepa L.) // Braz. J. Plant Physiol. – 2004. – 
V. 16, № 1. – P. 47-52.  

13. Burton W.G. The cost of chemical methods of 
preventing the sprouting of potatoes // The 
International Journal of Applied Radiation and 
Isotopes. – 1959. – V. 6. – P. 225. 

14. Daste P. The effect of maleic hydrazide on the 
development of Azobacter and Cytophaga // C. R. 
Seances Soc. Biol. Fil. – 1952. – V. 146, № 11-12. 
– P. 849-852. 

15. Endo T. Comparison of the effects of gamma-rays 
and maleic hydrazide on enzyme systems of maize 
seed // Radiation Botany. - 1967. – V. 7, Is. 1. – P. 
35-38. 

16. Garrard L. A., Biggs R. H. A study of thioamide-
induced germination of seeds of Prunus persica // 
Phytochemistry. – 1966. – V. 5, Is. 1. – P. 103-
110. 

 72

http://www.sciencedirect.com/science?_ob=JournalURL&_cdi=7305&_auth=y&_acct=C000050221&_version=1&_urlVersion=0&_userid=10&md5=696a01fa8eec54aeec4cb6300f7d65a4
http://www.sciencedirect.com/science?_ob=JournalURL&_cdi=7305&_auth=y&_acct=C000050221&_version=1&_urlVersion=0&_userid=10&md5=696a01fa8eec54aeec4cb6300f7d65a4
http://www.sciencedirect.com/science?_ob=JournalURL&_cdi=7305&_auth=y&_acct=C000050221&_version=1&_urlVersion=0&_userid=10&md5=696a01fa8eec54aeec4cb6300f7d65a4
http://www.sciencedirect.com/science?_ob=IssueURL&_tockey=%23TOC%237305%231959%23999939999%23345995%23FLP%23&_auth=y&view=c&_acct=C000050221&_version=1&_urlVersion=0&_userid=10&md5=f36b456e30197efa00cd18e45120d23d
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/entrez/query.fcgi?db=pubmed&cmd=Search&term=%22DASTE+P%22%5BAuthor%5D
http://www.sciencedirect.com/science?_ob=IssueURL&_tockey=%23TOC%2313014%231967%23999929998%23439120%23FLP%23&_auth=y&view=c&_acct=C000050221&_version=1&_urlVersion=0&_userid=10&md5=37f4e09f528a12778eac7a7e1491a895
http://www.sciencedirect.com/science?_ob=JournalURL&_cdi=5275&_auth=y&_acct=C000050221&_version=1&_urlVersion=0&_userid=10&md5=31eb7356138aa7576855b50ec607f058
http://www.sciencedirect.com/science?_ob=IssueURL&_tockey=%23TOC%235275%231966%23999949998%23232740%23FLP%23&_auth=y&view=c&_acct=C000050221&_version=1&_urlVersion=0&_userid=10&md5=ae6807b2cad87fdac137b6e4c985c974


СХОЖІСТЬ НАСІННЯ ПАЖИТНИЦІ БАГАТОРІЧНОЇ  

17. Gautheret Rj. Investigations on the effect of 
maleic hydrazide on the development of cultures 
of tissues of carrot and endive // C. R. Seances 
Soc. Biol. Fil. – 1952. – V. 146, № 11-12. – P. 
859-861. 

18. Gichner T., Menke M., Stavreva D.A., Schubert I. 
Maleic hydrazide induces genotoxic effects but no 
DNA damage detectable by the Comet assay in 
tobacco and field beans // Mutagenesis. – 2000. – 
V. 15, № 5. – P. 385-389.  

19. Hughes C., Spragg S. P. The inhibition of mitosis 
by the reaction of maleic hydrazide with 
sulphydryl groups // Biochem. J. – 1958. – V. 70, 
№ 2. – P. 205–212.  

20. Kalyani V., Kathiresan K., Gnanarethinam J. L. 
Maleic hydrazide induced changes in the 

physiology of Salvinia molesta mitch // Aquatic 
Botany. – 1985. – V. 21, Is. 2. – P. 95-200.  

21. Keating, T., Keating P. O. Comparison of old 
permanent grassland, Lolium perenne and Lolium 
multiflorum swards grown for silage: 1. Effects on 
beef production per hectare // Irish Journal of 
Agricultural and Food Research. – 2000. – V. 39, 
№. 1. – P. 1-24.  

Murin G. Unscheduled DNA synthesis in growing 
roots and stored embryos of Vicia faba after the 
action of maleic hydrazide and methyl 
methanesulphonate // 

22. 

Mutat. Res. – 1990. – V. 
245, № 2. – P.83-86.  

Noodén L.D. 23. Inhibition of nucleic acid synthesis 
by maleic hydrazide // Plant Cell Physiol. – 1972. 
– V. 13, № 4. – P. 609-621. 

Надійшла до редакції 
26.07.2007 р. 

THE SPROUTING OF PERENNIAL RYEGRASS (LOLIUM PERENNE L.)  
AFTER PRETREATMENT WITH MALEIC HYDRAZIDE  

I. O. Tikhankov, Yu. V. Lykholat  

Dnipropetrovsk National University  
(Dnipropetrovsk, Ukraine) 

The germination dynamics of the seeds of sod forming grasses representative – perennial ryegrass 
(Lolium perenne L.) – after the previous processing by maleic hydraside solutions of the concentra-
tion wide range for various term intervals was investigated. Conditions of seeds treatment resulting 
in increase of their similarity and varietals features of growth regulator influence have been exam-
ined.  

Key words: sod forming grasses, Lolium perenne L., germination dynamics, maleic hydrazide  

ВСХОЖЕСТЬ СЕМЯН РАЙГРАСА ПАСТБИЩНОГО  
(LOLIUM PERENNE L.) ПОСЛЕ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ОБРАБОТКИ 

ГИДРАЗИДОМ МАЛЕИНОВОЙ КИСЛОТЫ  

И. А. Тиханков, Ю. В. Лихолат  

Днепропетровский национальный университет  
(Днепропетровск, Украина) 

Изучена динамика всхожести семян представителя дернообразующих трав – райграса паст-
бищного (Lolium perenne L.) – после предварительной обработки растворами гидразида ма-
леиновой кислоты широкого диапазона концентраций на протяжении различных временных 
промежутков. Установлены условия обработки семян, которые приводят к повышению их 
всхожести, и сортовые особенности действия регулятора роста.  

Ключевые слова: дернообразующие травы, Lolium perenne L., динамика всхожести, 
гидразид малеиновой кислоты  
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